积极拓宽就业渠道

全方位促进高校毕业生就业

山西省人力资源和社会保障厅

近几年来，我省认真贯彻落实中央的决策部署，将高校毕业生就业放在全省就业工作的首要位置，制定并采取一系列政策措施，多渠道促进高校毕业生就业，保持了高校毕业生就业局势的基本稳定。

一、精心安排部署，明确目标任务

省委、省政府高度重视高校毕业生就业工作，每年都要召集有关部门召开会议，分析高校毕业生就业形势，研究就业措施，对高校毕业生就业工作进行专题部署。省政府制定下发促进高校毕业生就业工作的意见，采取十八项具体扶持政策，促进高校毕业生就业。省人力资源和社会保障厅积极会同省教育、财政等部门加强调查研究，陆续制定出台了9个政策性文件和配套办法，采取十条措施，形成了促进高校毕业生就业的系列政策保障。2008年以来全省累计组织5.1万名高校毕业生参加就业见习，落实见习补贴8100万元；开发基层社会管理和公共服务岗位安置就业困难高校毕业生3.2万人；机关事业单位考录招聘4万余人；到村任职、“农村教师特岗计划”和“三支一扶”等基层服务项目安置4.3万人。通过上述措施，2009年以来，在高校毕业生离校前就业率为70%的基础上，高校毕业生就业率超过80%且逐年走高，2011年达到89.5%。2012年我省应届高校毕业生将达到16.8万人，比2011年增加0.7万人。今年我省确定的目标任务是，力争6月底高校毕业生初次就业率达到70%，年底总体就业率达到85%以上。

二、完善政策措施，加大扶持力度

2009年以来，我省不断完善高校毕业生就业政策体系，及时制定下发 “三支一扶”、就业见习、就业援助、科研项目吸纳、中小企业和非公有制企业就业、农村基层服务项目社会保险等各类配套政策性文件。制定出台加强就业见习管理、灵活就业人员管理服务、实施创业引领计划、创建省级创业型城市（县）、建立创业孵化基地等一系列文件。2011年，根据国务院《关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》精神，制定下发了《关于进一步做好高校毕业生就业工作的实施意见》。

为了进一步开拓就业渠道，有效促进高校毕业生就业，我省采取了“十项措施”。一是鼓励高校毕业生灵活就业和自主创业。通过政府投资的重点项目吸纳高校毕业生就业；通过落实税费减免、创业培训、小额担保贷款、创业服务等扶持政策扶持高校毕业生自主创业。二是组织选聘高校毕业生到村任职。三是组织实施高校毕业生“三支一扶”计划，选聘高校毕业生到基层支教、支农、支医和扶贫工作。五是组织实施“高校毕业生就业见习”，组织高校毕业生到我省各类企事业单位进行就业见习。六是鼓励科研单位吸纳高校毕业生从事科研工作。组织有关科研项目单位聘用高校毕业生担任研究助理，参与研究工作。七是开发城乡基层社会服务和公共管理类公益岗位，安置就业困难高校毕业生就业。八是组织实施全省行政机关考录工作，公开招录公务员。九是组织实施各级事业单位公开招聘工作。十是鼓励高校毕业生应征入伍服义务兵役。

三、强化台帐管理，发挥服务职能

为切实掌握高校毕业生的就业情况，全省实行了高校毕业生基础台帐管理制度。各级公共就业人才服务机构通过全面摸底，建立了离校未就业高校毕业生基础台帐、就业困难高校毕业生台帐和《高校毕业生用工信息台帐》，及时为高校毕业生提供就业服务。人力资源社会保障部门与教育部门通过建立高校毕业生就业的衔接机制，分工负责，强化对高校毕业生情况的统计工作，及时准确地掌握应届高校毕业生和离校未就业高校毕业生实现就业的情况。

各级各有关部门和各高校密切配合，积极为高校毕业生就业提供有效服务。各级公共就业人才服务机构充分发挥工作职能，广泛收集就业岗位，及时为高校毕业生和用人单位之间搭建交流服务平台。全省通过组织开展一系列就业服务专项活动，为高校毕业生提供更加完善有效的就业服务。5月份，有人力资源和社会保障厅、教育、工商联等部门和组织，在全省开展以高校毕业生为服务主体的“民营企业招聘周”活动；7月份，省人力资源社会保障厅、教育、工会、团委、妇联、工商联等部门和组织，在全省开展高校毕业生就业服务系列活动，集中7、8、9三个月的时间，为高校毕业生提供专项就业服务，努力提高高校毕业生就业率。各市制定了具体活动方案，结合本地特点，充分发挥公共就业人才服务机构的职能作用，积极开展各具特色的服务活动。

四、强化就业援助，帮扶困难群体

我省将生活困难的高校毕业生、长期失业的高校毕业生、残疾人高校毕业生等纳入就业苦难人员范围。各地依托街道、社区人力资源社会保障平台集中开展了对高校毕业生的登记和认定工作，并将其全部纳入各级公共就业人才服务就够的重点援助范围。同时，制定专项工作方案，以下达目标任务的形式，要求各地每年开发1万个基层公益性岗位，全部用于安置就业困难高校毕业生，有效缓解了就业困难高校毕业生的就业压力。
