多措并举  
推进高校毕业生就业

天津市人力资源和社会保障局

天津市委、市政府高度重视高校毕业生就业工作，始终将其摆在突出位置，坚持政府促进与市场引导相结合，形成了各级政府高度重视、各职能部门齐抓共管、全社会共同参与的促进就业工作格局。对此，天津市积极完善扶持政策，广开就业门路，狠抓政策落实，多措并举促进高校毕业生就业。

一、搭建对接平台，鼓励用人单位吸纳

在全市56所高校建立就业服务工作站，提前对在校生开展职业指导、政策咨询等就业服务。公共人力资源服务机构积极帮助高校与1580个规模企业建立校企联盟，促进供需提前对接。同时，将产业发展政策与做好高校毕业生就业工作结合起来，鼓励用人单位积极吸纳高校毕业生就业。

一是组织公务员和事业单位公开招考。市级机关招录人员全部具有两年以上基层工作经历，乡镇机关首次从优秀村干部中定向招录；开展分类面试试点，增加市派面试考官数量，区县面试考官全部实现异地交流，全年招录公务员1772人。出台事业单位公开招聘人员实施办法，新进人员除政策性安置岗位、特殊岗位和涉密岗位外，全部实行公开招聘，全年招聘7245人。

二是对招收高校毕业生达到一定数量的中小企业，特别是科技型中小企业，优先考虑安排扶持发展资金，并优先提供技术改造贷款贴息。截至目前，全市科技型中小企业累计达到1.3万家，新增就业3万人中主要是高校毕业生。

三是发展楼宇经济，通过放宽市场主体准入、按纳税额给予一定资金返还等政策，鼓励吸纳就业。截至目前，全市100多个正在运营的商务楼宇，已吸纳高校毕业生8000余人。

四是对劳动密集型小企业当年新招收登记失业高校毕业生达到一定比例的，可按规定申请最高不超过200万元的小额担保贷款，并享受财政贴息。

五是对高校毕业生到中小企业就业的，在专业技术职称评定、科研项目经费申请、科研成果或荣誉称号申报等方面，享受与国有企事业单位同类人员同等待遇。鼓励在中小企业工作的大学生报评职称。今年，全市共认定硕博士、大中专毕业生中级职称1880余人，初级职称21550人。

二、搭建基层平台，实施多渠道就业

着眼统筹城乡经济和基本公共服务的加快发展，我们大力开发适合高校毕业生就业的岗位，鼓励和引导高校毕业生到城乡基层特别是城市社区和农村教育、医疗卫生、文化、科技等基层岗位工作。

一是组织实施“三支一扶”计划(支教、支农、支医和扶贫)。2008年至2011年共招募504人，服务期满考核合格的“三支一扶”大学生考公务员笔试加5分、事业单位要定向招聘、考研加10分、自主创业可优先享受小额贷款等方面的就业创业优惠政策。截至目前，服务期满考核合格的“三支一扶”大学生已有95.7%实现就业。

二是组织高校毕业生到村任职。2008年至2011年已选聘1458名大学生到村任职。大学生“村官”的聘任期满可以续聘2年，可参加一次选调生招考，可参加公务员和事业编制的定向考录，考研可加分，同条件下优先录取，可享受我市就业创业方面各类优惠政策。

三是组织大学生志愿服务西部计划。2011年派遣了130名志愿者分别到甘肃、陕西、新疆开展志愿服务。参加西部计划的大学生服务期为2-3年，其工作生活补贴平均为每人每月800余元，同时为其办理社会保险。在服务期满后，我市积极做好他们的就业促进工作，除免费为其提供招聘机会外，每年在选聘大学生到村任职、考录公务员、事业单位招录等，均为其提供优惠政策。

四是选调生工作。根据中央和市委的有关规定，我市从2000年开始有计划地从高等院校选调品学兼优的应届大学毕业生（简称选调生）到基层锻炼培养。现在我市各级党政机关已选调了十一批1356名应届优秀大学毕业生到基层培养锻炼。

五是鼓励毕业生入伍服役，2009年751人，2010年957人，2010年1040人。

六是应对金融危机影响，实施公益岗锻炼计划。2009年招聘5000名大学生，安排在各区县以及工青妇等部门和单位的基层管理、公共服务等公益岗位进行2年的锻炼。按照最低工资标准给予岗位补贴和五项全额社会保险补贴。

三、搭建创业平台，促进自主创业

我们不断完善各项创业扶持政策，改善创业环境，积极引导高校毕业生创业。组织开展政策咨询、信息服务、项目开发、风险评估、开业指导、融资服务、跟踪扶持等“一条龙”创业服务。

一是对高校毕业生从事个体经营的，在3年内按每户每年8000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税。

二是对在校生自主创业的，2年内保留学籍，创办企业首次出资额允许为零。

三是高校毕业生创业贷款额度5万元，还款期限3年；从事微利项目的，可享受不超过10万元贷款额度的财政贴息扶持；对还款及时、信誉度高、企业成长性好的，给予每年10万元的循环贷款支持。对合伙经营和组织起来就业的，可根据实际需要适当提高贷款额度。目前已累计为1900名高校毕业生发放小额贷款5300万元。

四是开展创业能力测评，与万宝盛华公司合作开发创业能力测评系统，为高校学生职业生涯设计提供有效依据，提高其创业成功率。目前已为8100名高校毕业生提供了免费测评服务。

五是开展创业培训，给予每人1200元培训补贴。推行模拟企业实训，增强创办企业的能力。按照我市最低工资60%标准给予实训补贴和城镇居民医疗保险补贴。已为1.7万名高校学生提供免费创业培训。

六是组织企业家带徒授业，选聘优秀企业家、高级工程师和高级技师，帮带有创业意愿和条件的高校毕业生了解创业经验，学习管理方法，提高创业成功率。按照我市最低工资60%标准给予实训补贴和城镇居民医疗保险补贴。已有2100名毕业生通过自愿选择，与700名企业家签订带徒授业协议。

四、搭建见习平台，提高就业能力

为帮助大学生积累工作经验，提升工作能力，我们认定一批社会责任感强、经营管理规范、具备一定规模的用人单位作为高校毕业生见习基地，鼓励高校毕业生踊跃参加见习，通过见习提高职业技能和就业能力。见习期限3至12个月，见习期间企业可不与见习人员签订劳动合同，政府按照每人每月我市最低工资60%的标准给予见习人员生活费补贴，见习基地再给予一定的补贴。见习人员继续参加城镇居民医疗保险，享受大病医疗保险和学生意外伤害保险。截至目前，全市发展青年就业见习基地1600余家，参加见习3.8万人，见习就业率达到93%。

五、搭建培训平台，推进素质就业

针对大学生理论水平较高、动手能力相对较弱的问题，我们对高校在校生实行毕业证书和职业资格证书“双证书”制度，积极组织有培训需求的高校毕业生参加职业技能培训和技能鉴定，帮助其提高就业能力。

一是对普通高校毕业学年的本科学生，参加职业技能培训并取得中级工以上职业资格的，按培训成本给予50%的培训费补贴。取得技师以上职业资格的，按培训成本给予100%的培训费补贴。高等职业院校学生给予100%的鉴定费补贴；对本科院校学生给予50%的鉴定费补贴；取得技师以上职业资格的，给予100%的鉴定费补贴。已有2.53万毕业学年学生参加了免费培训。

二是对企业新招收毕业年度高校毕业生，在6个月之内开展岗前培训的，给予企业职业培训补贴。已为1.5万高校毕业生提供免费岗前培训。

六、搭建服务平台，促进市场就业

组织企业进校园，提供适合高校毕业生的就业岗位，召开专场招聘会和供求洽谈会等活动，为高校毕业生提供方便、快捷、直接、有效的就业信息服务。同时为帮助高校毕业生树立正确的成才和就业观念，我们组织专家、学者走进校园，积极开展职业指导和就业政策咨询。

一是各级公共就业服务机构采取网络招聘、专场招聘、供求洽谈会和用人单位进校园等多种方式，大力开展面向高校毕业生的就业服务系列活动。实施“1123服务”，对毕业学年的在校生每人发放1张就业服务卡，享受1次职业技能培训鉴定补贴，免费提供2次职业指导和3次职业介绍。开展就业专项服务活动。明确每年2月举办就业援助月活动，将零就业、单亲等困难家庭中的未就业高校毕业生作为重点援助对象，实施岗位援助、技能援助，托底安置；5月开展高校毕业生就业服务月和民营企业招聘周活动，组织企业深入校园，开展专场招聘，开辟校企对接绿色通道；9月开展高校毕业生创业服务月活动。每年开展 “十百千万”系列活动，搭建就业服务平台，兑现补贴政策。

二是各级公共就业服务机构为已就业高校毕业生免费办理就业登记，并提供人事、劳动保障代理服务。已有1300余名高校毕业生办理了失业登记，并纳入户籍所在地失业人员统一管理，落实相关就业扶持政策。

三是将就业困难的高校毕业生纳入就业援助体系，建立专门台账，实施“一对一”职业指导和重点帮扶。对企业招收就业困难高校毕业生并与其签订1年以上劳动合同的，给予企业每人每月200元岗位补贴，期限1年，同时，服务型企业招用就业困难对象按照合同期限给予不超过三年的养老、失业、医疗保险补贴；非服务型企业招用困难对象并与其签订1年以上劳动合同的，给予1年的养老、失业、医疗保险补贴。累计安置就业家庭困难高校毕业生820人。

