完善体系  夯实基础

努力促进高校毕业生就业

青海省人力资源和社会保障厅

青海省地处青藏高原东部，多民族聚居、多宗教并存、多文化交融，集中了西部地区、民族地区、高原地区和欠发达地区所有特点，充分发挥政府对高校毕业生就业工作的引导推动作用，全力做好就业特别是高校毕业生就业工作尤其重要。近年来，青海省委、省政府高度重视高校毕业生就业工作，始终把高校毕业生就业工作始终摆在就业工作的首位，作为重中之重，以健全完善就业政策支撑体系为重点，以建立就业信息实名登记制度为突破口，以强化有针对性的就业服务为手段，制定出台并组织实施了一系列促进高校毕业生就业的政策措施，保持了高校毕业生就业形势的总体稳定。

一、高校毕业生就业工作基本情况

2010-2011年，全省共有3.36万名高校毕业生实现就业或阶段性就业，其中，公务员考录2288人、事业单位公开招聘4275人，各类企业吸纳14281人，参加基层服务项目3817人，各类基层社会管理和公共服务岗位服务6078人，自主创业312人，参加订单定向培训2573人。2011年末，全省高校毕业生总体就业率达到85%，有就业意愿的困难高校毕业生全部实现就业。

二、主要做法和初步成效

（一）积极争取省委省政府支持，不断完善高校毕业生就业政策体系和工作机制。2010年，以省政府名义制定出台了《关于进一步推进高校毕业生就业工作的意见》，提出了促进高校毕业生就业的14条政策措施，提供资金支持2亿元。两年来，省、州相关部门深入贯彻落实国务院和省政府关于促进高校毕业生就业的工作要求，相继出台了涵盖鼓励企业吸纳就业、基层社会管理和公共服务岗位开发、困难高校毕业生就业援助、基层服务项目统筹管理、大学生创业和高校毕业生就业实名登记等方面的配套措施十余个，建立了高校毕业生就业工作联席会议、目标责任考核、工作督促检查通报制度。目前全省已初步形成了较为全面的政策支撑体系和一级抓一级、层层抓落实的工作机制。

（二）充分发挥就业政策效应，多渠道拓宽高校毕业生就业空间。一是支持鼓励企业吸纳高校毕业生就业。对于与高校毕业生签订1年以上劳动合同的企业，给予岗位、社保补贴及奖励。2010-2011年，全省14281名高校毕业生在各类企业实现就业的，占就业毕业生总量的43%。二是统筹实施高校毕业生基层服务项目。两年来，选派近4000名未就业高校毕业生参加基层服务项目，到农牧区基层一线服务，缓解了就业压力，也为未就业高校毕业生增长才干、增加阅历搭建了平台。三是大力发掘基层党政机关和事业单位就业岗位，吸纳高校毕业生就业。2010—2011年，全省各级机关、事业单位公开考录和招聘高校毕业生6563人。四是引导和鼓励高校毕业生自主创业。实施“大学生创业引领计划”，对有创业意愿的高校毕业生开展创业培训和创业助推活动。两年来，引领300余名高校毕业生实现自主创业。

（三）实施“百企千岗见习计划”，推进高校毕业生就业见习工作。研究出台了《青海省省级高校毕业生就业见习基地管理办法》，建立了高校毕业生就业见习制度，对参加见习的高校毕业生给予岗位补贴和社保补贴，对企业与高校毕业生签订1年以上劳动合同的给予奖励。目前，全省共设立省级高校毕业生就业见习基地115家，已组织7380名高校毕业生进入基地见习，高校毕业生见习留用率达到35.9%。结合教育体制改革和深化医疗卫生体制改革，选聘2000名高校毕业生到农村牧区中小学、中等职业学校和乡镇卫生院、社区卫生医疗机构见习。

（四）加大就业援助力度，帮助困难高校毕业生实现就业。对纯农牧户家庭和城镇家庭困难的高校毕业生，开展上门服务和“一对一”就业援助，积极开发就业岗位帮助困难高校毕业生就业。截至2011年底，全省共开发适合高校毕业生就业基层社会管理和公共服务岗位6078个，重点安排4523名纯农牧户家庭和城镇家庭困难高校毕业生到岗服务，全省有就业意愿的困难高校毕业生已全部实现就业。

（五）加强高校毕业生创业和职业技能培训，提升毕业生就业创业能力。通过公共就业人才资源服务机构，组织就业困难且有创业和培训意愿的高校毕业生参加职业技能和创业培训。2010—2011年组织2573名高校毕业生参加订单定向培训，5165人参加职业技能培训，兑现培训补贴424.36万元。全省建立创业孵化器31个，创业实训基地16个，组织6094人参加创业培训，发放创业小额担保贷款6101.5万元。启动实施了青海藏区高校毕业生就业能力提升计划，组织200余名藏区未就业高校毕业生赴对口省市参加职业技能培训和就业见习，提高未就业毕业生就业能力。

（六）扎实开展高校毕业生就业实名登记工作，提高就业服务效率。2010年起，依托省属高校毕业生就业管理部门和各级公共就业人才服务机构，对离校未就业及应届毕业生进行了就业信息实名登记，2011年末，全省共录入高校毕业生就业失业实名登记信息2万余条，基本实现了登记人员就业情况的动态管理。今年5月下旬，我们会同团省委，在省属高校开展了2012年应届毕业生就业意愿实名调查活动，6月份，我们将对实名调查结果进行梳理汇总，并据此有针对性地开展职业技能培训、专场招聘等就业服务。此外，为进一步提高对高校毕业生的就业服务效率，我省在各级公共就业人才服务机构设立了高校毕业生就业服务窗口，免费开展政策咨询、职业指导、职业介绍、人事劳动保障代理等服务，并积极为高校毕业生到企业就业搭建服务平台。2010-2011年，年均举办高校毕业生专场招聘会40余场次，提供适合高校毕业生的岗位2万余个，就业签约率达30%以上。

三、存在的主要问题和困难

在人力资源社会保障部的大力支持下，在省委、省政府的正确领导和高度重视下，我省高校毕业生就业各项工作取得了积极进展，但仍存在一些问题和困难。一是毕业生总量持续增加，就业压力不断加大。二是省属高校专业设置调整与经济发展方式转变和产业结构调整不同步，高校毕业生就业结构性矛盾日渐突出。三是毕业生就业渠道窄，高校毕业生面向市场就业和自谋自创的观念尚难以确立，“等、靠、要”的现象仍比较普遍。四是我省少数民族毕业生就业竞争力整体相对较弱，就业压力大。五是高校毕业生就业基础尚不稳固，阶段性就业毕业生的就业保障难题亟待破解。
四、下一步工作思路

下一步，我们将认真贯彻落实此次会议精神，按照部里的统一部署安排，紧紧围绕“2012年全省普通高校毕业生总体就业率达到86%”的总体目标任务，认真学习借鉴兄弟省市经验，继续把高校毕业生就业摆在当前就业工作的首位，着重做好以下几方面的工作：

一是继续开展高校毕业生就业信息实名制管理工作，通过实名登记和网络动态跟踪，了解掌握毕业生就业情况，做好就业服务，落实相关优惠政策。

二是争取国家和援建省（市）支持，组织600名未就业毕业生赴对口援建省（市）参加就业见习、培训或在施援地实现就业，逐步畅通未就业毕业生赴省外见习就业的渠道，推动藏区高校毕业生就业能力提升计划深入实施。

三是继续推进和规范高校毕业生就业见习工作，扩大高校毕业生就业见习规模。年内，新增高校毕业生就业见习基地30家，组织2000名以上高校毕业生参加就业见习，力争30%以上进入基地见习的高校毕业生通过见习实现就业。

四是进一步健全高校毕业生就业工作协调机制，努力实现毕业生生源信息、求职信息、岗位信息、就业状态信息及就业服务有效对接，多渠道促进高校毕业生就业。今年，力争各类企业吸纳高校毕业生规模达到7000人左右，引领高校毕业生自主创业200名以上。

五是加大就业困难高校毕业生“一对一”就业援助力度，力争年末，全省纯农牧户和城镇家庭困难有就业意愿的高校毕业生全部实现就业。

六是认真贯彻落实国务院和省委、省政府领导关于促进玉树地区高校毕业生就业的重要批示精神，积极争取国家的支持，抓紧启动并全力以赴做好玉树地区高校毕业生就业试点工作。

七是继续加强对高校毕业生创业就业指导和各类就业服务，促进高校毕业生就业。加强对基层项目服务期满大学生的就业服务工作，落实基层服务人员在就业升学方面的优惠政策，畅通期满人员就业渠道。

八是做好政策宣传引导，组织开展“就业政策进校园、进企业”宣讲活动，通过政策解读、职业指导和就业信息发布、高校毕业生就业创业典型评选等活动，大力宣传就业创业政策，引导高校毕业生转变就业观念，为促进高校毕业生就业营造良好氛围。
