引导面向基层  鼓励自主创业

新疆生产建设兵团人事局

新疆生产建设兵团劳动保障局

新疆生产建设兵团始终把做好高校毕业生就业工作，充分利用高校毕业生资源，作为落实人才强兵团战略，加强人才队伍建设的一项重要举措。多年来，兵团各级采取多种有效措施，引导高校毕业生到兵团基层团场工作，提供政策支持高校毕业生自主创业，取得了明显成效。

一、引导高校毕业生面向基层就业

近年来，兵团积极响应党和国家的号召，因地制宜，制定了一系列优惠政策，不断拓宽基层就业渠道，吸引高校毕业生到兵团团场建功立业。2006年以来，共有27600余名高校毕业生到兵团团场基层就业服务，目前仍在兵团工作的有18900余人。农一、八、十二师80%的连队至少都有1名全日制普通高校毕业生，有些连队已经达到了“一连二生”、“一连三生”。兵团各师“一连三生”目标可望在2013年实现。

（一）完善政策，拓宽基层就业渠道

一是不断加大选派生力度。从1997年开始，兵团从区内外院校选拔优秀毕业生到农牧团场基层一线任副连职领导职务。为了给选派生创造一个充分施展才华的氛围，兵团党委先后下发了3个文件，对选派生的选拔条件、选拔办法、福利待遇、风险抵押金、民主选举、购房补助、提拔使用等方面作了详细的规定。如选派生由兵团财务每人一次性核发安置费2000元；对初到连队任职的选派生减免风险抵押金；两年内可不参加连队干部的民主选举；团场应参照危旧住房改造中给职工的补助标准给予一次性的购房补助；把选派生列入团场后备干部的管理范围等规定，确保了选派生政治待遇的落实。15年来共选派了3314名毕业生，分布在全兵团160多个团，且大部分在生产一线。他们进步很快，大都已成为团场的技术骨干和基层干部队伍中的生力军。有近80％的人在团场入了党，有的已成为连队的正职领导，有的已成为科室的领导，有的已经提拔到团处级领导岗位，70％已在团场安家。二是招收安置高校毕业生到一线连队就业。从2002年开始，新疆维吾尔自治区党委、自治区人民政府作出了鼓励大中专毕业生到兵团工作的决策。几年来，兵团各级党委科学筹划，精心组织，各师、团场坚持“自主择业、双向选择”和“就近就便、师地对应”的原则，从招得来、留得住、能致富的愿望出发，在兵地各级的共同努力下，共有3889名高校毕业生通过参加双向选择交流会或直接报名到各团场就业。这些大学生来到兵团后，很快溶入兵团这个大部队中，成为生产一线和业务岗位上的骨干，他们与兵团广大职工群众一道，较好地完成了建设边疆、保卫边疆、巩固边防的任务。三是积极做好选聘大学生“连官”、“大学生志愿服务西部计划”和“三支一扶”工作。对到兵团基层服务大学生“连官”、“西部志愿者”和“三支一扶”大学生，服务期满考核合格的，就业后不实行见习期，其参加志愿服务活动的时间计算为连续工龄，晋升职称时，同等条件下优先评定。兵团面向社会公开考试录用公务员，要拿出一定比例面向符合条件的“四项目”高校毕业生。符合条件的高校毕业生，既可报考定向岗位，也可报考其他岗位，报考其他岗位的，同等条件下优先录用。团场机关招录工作人员时，应重点从选聘到连队任职的高校毕业生中招录。各用人单位为大学生提供基本生活用品。通过实施大学生服务基层专项计划，促进了高校毕业生到基层就业，改善了基层连队干部专业、学历和年龄结构。四是结合实际制定了更加优惠的政策。对到团场基层单位工作的高校毕业生每人一次性给予3000元至5000元的安置补贴，对到困难团场、边境团场、少数民族聚居团场基层单位工作的高校毕业生每人一次性享受5.5万元生活及社会保障补贴，并取消试用期，直接定级；其配偶纳入团场干部职工序列，直系亲属愿意一起到团场基层单位工作的，给予享受优先安排工作、优先提供公益性岗位、优先租赁经营地、优先提供廉租房和周转房等优惠政策。

（二）夯实基础，推进高校毕业生就业见习基地建设

2006年5月，兵团印发了《关于贯彻<中共中央办公厅、国务院办公厅印发关于引导和鼓励高校毕业生面向基层就业的意见的通知>的意见》（新兵党办发[2006]23号），其中就建立高校毕业生就业见习制度作出规定：“各师要建立2个以上的就业见习基地，组织回到原籍、尚未就业的高校毕业生开展见习和就业培训工作。兵团所属企事业单位和中型民营企业也要逐步建立高校毕业生就业见习基地。就业见习基地由兵团统一挂牌，并进行监督管理。”目前，兵团各师、所属企事业和部分民营企业正在积极筹建就业见习基地。农一、四、六、七、八、十二等师已经结合本单位实际，先期建立了就业见习基地，采取多种有效措施，为到基地的各类高校毕业生提供就业见习，吸纳他们到兵团就业。各基地建成以来，共有6256名高校毕业生前来就业见习。见习期满后，共有3578人与单位正式签订就业协议，占见习总数的57.2%。

（三）紧抓机遇，组织未就业高校毕业生赴对口援疆省市培养

为促进高校毕业生就业，根据国家人社部等四部委联合制定下发了《关于做好新疆未就业普通高等学校毕业生赴对口支援省市培养计划组织实施工作的通知》精神，组织实施兵团未就业高校毕业生赴对口支援省市培养工作。经过认真细致的调查摸底，本着本人自愿，有多少、送培多少的原则，目前，有475名未就业高校毕业生与兵团各师签署培养协议。对于到对口支援省市培养的未就业高校毕业生，兵团每人每月给予500元生活补贴，培养结束后推荐到兵团基层单位和企业就业。

二、鼓励高校毕业生自主创业

兵团于2007年率先在新疆开展对大学生的免费创业培训。经过几年的探索、研究、实践、完善，逐渐形成了由创业意识教育、创业计划教育和创业实践活动三个模块构成的创业教育体系。对更新大学生择业观念发挥了积极作用，顺应了当前国家倡导的就业理念，为推动兵团创业促进就业工作发挥了积极作用。

（一）加大扶持力度，改善创业就业环境

一是加大政策扶持力度，促进大学生创业工作，把自主创业作为促进大学生就业的有效途径。对大学生创业符合条件的，可享受税费减免等优惠政策，鼓励和支持大学生实现自主创业。二是进一步完善公共就业服务机构职能，积极为大学生毕业生提供求职登记、档案托管、职业指导、政策咨询、小额担保贷款等，强化创业服务和创业培训，形成政策扶持、创业培训、创业服务“三位一体”的工作机制。

（二）健全机构，大力开展创业培训

利用现有资源，采取措施，加大对几所高等院校大学生的创业培训工作。一是健全创业教育组织机构，分别在石河子大学和塔里木大学两所高校成立了创业领导小组，由主管教学的副校长担任组长，全面统筹安排在校大学生创业教育工作；二是建立长效的创业教育机制，充分利用高校的教学资源，结合《创办和改善你的企业》SIYB培训课程，对大学生进行创业培训。创业教育分别以两门课程的形式列入本科人才培养方案中，将创业教育培训的两部分内容《大学生创业意识教育》GYB课程（20学时）为公共必修课，集中培训3天，《大学生创业计划》SYB课程（60学时）为公共选修课，集中培训7天，分别为2学分。截止2011年底石河子大学、塔里木大学、兵团职业技师学院等大中专院校开展的大学生创业意识培训（GYB）达2.15万人，创业计划(SYB)培训1750人。

（三）加强指导，规范自主创业流程

几年来，两所高校精心选派了30余名教师参加兵团组织的创业培训师资班，为做好学生创业培训、咨询、服务工作打造了一支精良的师资队伍。师资中有专业骨干教师，也有团委、学工部门负责学生管理和就业指导的老师，同时也特邀了当地工商、税务、劳动法规、企业管理等方面的专家为客座教师。师资在承担创业培训相应的教学内容同时，又参与指导学生参加“挑战杯创业大赛”、“大学生研究训练计划”等活动，使学生在校期间就经历一次“模拟”创业的亲身经历，初步了解创业的完整过程，为以后的自主创业奠定了理论和实践基础。

做好高校毕业生就业工作，是一项长期的任务，关系到兵团经济可持续发展、关系到全社会的稳定。今后我们将进一步增强做好高校毕业生就业工作的责任感和紧迫感，按照国家和兵团党委的统一要求，明确任务、抓好落实，继续把高校毕业生就业工作作为当前工作的首要任务和重中之重，千方百计做好工作。
