突破政策  创新工作

积极促进高校毕业生就业

新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅

就业是民生之本，高校毕业生就业关系着新疆跨越式发展和长治久安的大局。近年来，自治区党委、自治区人民政府把促进高校毕业生就业作为重大民生工程，摆在了经济社会发展的优先目标，突出重点，突破难点，多措并举，确保了新疆高校毕业生就业形势的稳定。

一、采取突破性政策促就业

新疆坚持把企业就业和自主创业作为引导高校毕业生就业的主攻方向，采取了最积极、最主动的优惠政策措施，鼓励高校毕业生到企业就业和自主创业。 

一是鼓励企业吸纳高校毕业生就业。对吸纳高校毕业生就业并与其签订不少于1年期限劳动合同的各类企业，给予企业最长不超过3年的基本养老、基本医疗和失业保险补贴，并在5年内按企业实际招用人数给予每人每年4000元为限额扣减地方税收。对吸纳南疆三地州、少数民族毕业生或女性毕业生就业的各类企业，可享受最长5年的每人每年5万元贷款额度的贴息。对到企事业单位就业见习的高校毕业生，见习生活补助按当地最低工资标准由政府全额补贴，企业事业单位提前招用见习毕业生，并与见习毕业生签订2年以上期限劳动合同的，政府可将剩余期限见习补贴补发给见习单位。一系列就业优惠扶持政策有效激发了企业吸纳高校毕业生就业的热情。

二是鼓励高校毕业生到企业就业。不断规范企业用工行为，依法加强对各类企业尤其是中小企业和非公有制企业签订劳动合同、缴纳社会保险、兑现劳动报酬、加强劳动保护等方面的监督检查。在营造企业就业良好环境，增强各类企业自身对高校毕业生吸引力的同时，对到各类企业就业、签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的高校毕业生，给予最长3年的个人缴纳社会保险费部分全额补贴，调动了高校毕业生到企业就业的积极性。据统计，2011年新疆应届高校毕业生到各类企业就业的人数同比增加了近11个百分点。

三是鼓励高校毕业生自主创业。积极落实小额担保贷款政策，提高贷款额度，延长贷款期限，降低贷款门槛。对初次从事个体经营的高校毕业生，申请小额担保贷款额度提高到了10万元，贷款期限延长至3年，可展期1年，并给予税费减免优惠，免缴地方税收3年，减半征收地方税收2年，3年内免收管理类、登记类和证照类等有关行政事业性收费。对按时足额还清贷款并成功带动3人以上就业的高校毕业生，给予一定的资金奖励，还可申请二次小额担保贷款，并给予创业人员本人及新招用人员最长3年的社会保险补贴。创业扶持政策为新疆高校毕业生自主创业营造了良好政策环境。

二、开展创新性工作促就业

新疆坚持统筹高校毕业生离校前与离校后的各项就业工作，不断创新工作内容和形式，积极推进高校毕业生就业工作开展。

一是重视做好高校毕业生离校前的就业工作。牢牢把握高校毕业生离校前的关键期，立足校园，充分利用应届高校毕业生离校前便于组织管理的有利条件，广泛开展就业岗位信息、就业创业指导、职业培训等公共就业服务进校园活动。自治区每年从就业专项资金中列支250万元高校就业补助资金，鼓励高校举办“小型化、多样化、专业化”的校园招聘活动，积极搭建企业与高校毕业生双向选择平台；每年1月—6月份，面向应届普通高校毕业生，集中开展就业政策、岗位信息、就业典型进校园活动，组织学校校长、卫生局局长、医院院长、农林畜牧局长、企业人力资源经理校园行活动，积极为毕业生提供多种形式的就业服务活动。主动把就业创业培训工作向校园内延伸，大力实施“万名应届普通高校毕业生创业培训”计划，将有创业愿望和培训需求的应届高校毕业生全部纳入创业培训范围，并给予培训补贴。研究探索在离校前对未就业高校毕业生发放《就业失业登记证》，方便高校毕业生及时、便捷享受各项就业扶持政策，确保高校毕业生离校前与离校后就业服务工作的有效衔接。

二是坚持做好沉淀未就业高校毕业生就业工作。新疆2002年以来沉淀的未就业高校毕业生主要集中在南疆三地州（喀什地区、和田地区、克州）、伊犁州和阿勒泰地区，其中少数民族占80%，女性毕业生占65%，这既是新疆高校毕业生就业工作的重点，也是难点。为此，自治区党委、自治区人民政府解放思想，集中力量，多措并举、分类施策，及时出台了《关于进一步促进大中专毕业生就业意见（试行）》（新党发[2010]18号），制定了“十项”突破性政策措施，开展了企业岗位对接、城乡基层就业等“十大”促就业行动，利用一年半的时间，通过机关事业单位招考招录、企业吸纳、基层就业、自主创业和灵活就业等途径，基本解决了全区实名登记的7.5万名多年沉淀的未就业毕业生就业问题。尤其是借助对口援疆工作机制，以少数民族普通高校本科毕业生为重点，利用援疆省市资源和条件，组织实施了“未就业普通高校毕业生赴对口援疆省市培养”计划，先后选送了2.2万名未就业普通高校毕业生到内地省市学习培训和就业见习，并定向到基层和企业就业，有效缓解了新疆社会就业矛盾。

三是突出抓好高校毕业生就业宣传引导工作。就业观念不适应市场就业体制要求一直是制约新疆高校毕业生尤其是少数民族毕业生就业的“瓶颈”。新疆坚持把对高校毕业生就业观念宣传作为引导贯穿促就业工作的全过程，把转变毕业生就业择业观念作为工作的“突破口”，每年4月，组织实施“大学生就业观念宣传月”活动，积极通过广播、电视、报刊、网络等媒体，多语言多形式，广泛宣传高校毕业生就业形势和就业政策，宣传到企业就业、基层就业和自主创业的毕业生典型，表彰“到企业就业、自主创业”的大学生先进个人，使高校毕业生认清就业形势、熟悉就业政策，学有榜样，理性就业。针对未就业高校毕业生，还积极开展毕业生及家长企业行活动，让毕业生及家长近距离了解企业、认知企业，不断转变社会、毕业生家庭及毕业生本人对企业就业的认识误区，增强到企业就业积极性。

三、建立工作长效机制促就业

新疆始终坚持市场就业的方针不动摇，把高校毕业生就业作为就业工作的首要任务和重中之重，不断强化政府促就业的责任，下大力在夯实基础，建立工作长效机制上下功夫，不断推动新疆高校毕业生就业工作健康发展。

一是建立以实名制为基础的高校毕业生就业动态管理制度。依托各地社区和乡镇人力资源社会保障基层服务平台，采取工作人员走家入户的方式，对2009年底以前未就业的高校毕业生进行了摸底调查，建立了全区未就业高校毕业生实名制基础台账，摸清了底数，为开展有针对性的促就业服务奠定了基础。2011年起，利用新疆普通高中等学校毕业生就业管理信息系统，初步建立了自治区、地（州、市）、县（市、区）三级离校未就业高校毕业生实名制就业信息动态反馈机制，对登记未就业的高校毕业生及时做好就业跟踪服务和就业信息登记工作，实施动态服务管理，使每名离校未就业高校毕业生都能得到及时有效的就业服务，确保促就业工作不断线、不缺位、不松懈。

二是建立毕业生就业状况与学科专业设置的良性互动机制。坚持把新疆高校毕业生就业状况与高校招生计划、就业补助资金、评比表彰等相关工作适度挂钩制度。每年，对离校未就业高校毕业生数据信息进行全面深入分析，形成客观的统计分析报告，并积极协调教育部门，把各专业毕业生就业状况作为年度招生计划下达的重要依据，对就业率连续两年低于60%的专业，严格落实调减招生计划直至停招的制度要求。建立了就业状况反馈机制，定期对区属各高校毕业生初次就业率和年终就业率进行通报，指导区属高校加强学科专业设置和结构调整工作力度，并依据新疆经济社会发展需要和产业发展趋势，不断加强各类专业人才需求的预测摸底，健全高校专业动态调整和预警、退出机制，实现人才培养、社会需求与就业的良性互动。

三是建立以就业困难高校毕业生为重点的就业援助机制。重视做好家庭经济困难和就业困难高校毕业生尤其是少数民族毕业生的就业援助工作，在做好“一对一”就业指导和就业服务的基础上，重点通过开展职业技能培训、语言培训、创业培训及开发基层公益性岗位、组织就业见习等方式，提升就业困难高校毕业生的就业创业能力。统筹实施高校毕业生基层培养计划，不断提高“三支一扶”计划、“特岗教师”计划、选聘高校毕业生到村任职等基层服务项目选拔招募少数民族高校毕业生的比例，积极促进就业困难高校毕业生尤其是少数民族毕业生就业。
