制度推动 政策引导 资金支持

积极促进高校毕业生创业

四川省人力资源和社会保障厅

近年来，我省坚持把促进高校毕业生就业摆在就业工作的首要位置，在认真贯彻落实党中央、国务院和人社部的决策部署，完善政策措施，加强就业服务，千方百计、多渠道、多形式促进高校毕业生就业的基础上，着力抓好高校毕业生创业工作。按照“政府促进、社会支持、市场导向、自主创业”的基本思路，组织实施“高校毕业生创业引领计划”，通过制度推动，政策引导，资金支持，积极鼓励高校毕业生自主创业，取得了初步成效。2010年以来，共促进8486名高校毕业生实现创业。我省的主要做法是：

一、加强组织领导，强化制度推动

2010年以来，我省每年都将促进高校毕业生创业纳入“就业促进民生工程”， 向市（州）政府下达目标任务，纳入目标考核，并将其列入就业工作联席会议成员单位年度工作的重要内容。省上加强工作调度，定期通报情况，确保工作有序推进。各地均制定了促进高校毕业生创业工作方案，推动工作落实。在全省上下形成了由人力资源社会保障部门牵头负责，发展改革、财政、教育、经济、商务、工商、税务、银行等部门和高校共同参与，工商联、工会、共青团、妇联、残联等群团发挥作用的工作机制，共同促进高校毕业生创业。省政府和有关部门出台了鼓励高校毕业生创业的政策，主要包括：一是放宽高校毕业生创业市场准入，高校毕业生申办个体工商户、个人独资企业、合伙企业的，除法律法规另有规定外，不限制其最低出资金额，并允许其按照法律法规规定的条件，将家庭住所、租借房、临时商业用房、农村住宅等作为创业经营场所。二是扩展政策扶持对象，将毕业未满5年的全日制高等学校毕生（含国家承认学历的留学回国人员）全部纳入扶持范围；三是解决创业启动资金，对从事个体经营、创办小型微利企业的，可申请最高不超过10万元的小额担保贷款；对合伙经营和组织起来就业的，可根据实际需要，将贷款额度提高到每人15万元。四是提供创业补贴，省和市（州）财政将创业补贴纳入财政预算，对成功创业的高校毕业生一次性给予创业补贴，对新增吸纳2名以上劳动者就业的，根据新增吸纳人数多少给予一次性奖励。这些政策措施为高校毕业生提供了良好的创业环境。

二、安排专项资金，加大扶持力度

为鼓励高校毕业生创业，2010年以来，省级财政每年安排5000万元设立高校毕业生创业专项资金，已累计安排1.5亿元，部分地区也安排相应的资金，专项用于创业补贴、创业培训补贴、贷款贴息、创业吸纳就业奖励、创业园区（孵化基地）补贴、创业指导补贴、创业活动补贴等方面支出。我省依托公共就业服务信息系统，开发了全省高校毕业生创业资金管理、创业项目库等模块，初步实现了高校毕业生创业和创业资金管理实名制。全省累计组织14953名高校毕业生参加创业培训，提供培训补贴1050万元；为 985名高校毕业生提供小额担保贷款4836.5万元；为5498名高校毕业生提供创业补贴1580万元；为1632名高校毕业生兑现创业吸纳就业奖励1320万元。

全省各地依托经济技术开发区、工业园区、高新技术园区、农业示范基地、大学科技园区、小企业孵化园等，积极推动高校毕业生创业园区（孵化基地）建设，共建立园区（孵化基地）312个，范围涵盖加工业、服务业、医药、种养殖等各个行业，吸纳6629名高校毕业生实现创业。高校毕业生创业园区（孵化基地），普遍设有专门机构或专人负责高校毕业生创业的管理服务工作，并对进驻创业园区（孵化基地）创业的高校毕业生给予一定期限减免租金的优惠，还提供政策咨询、项目开发、项目评估、开业指导、小额贷款、税费减免等方面服务。去年以来，省人社厅、教育厅、财政厅、团省委按照2009年以来入驻的高校毕业生创业企业或个体工商户保有量不低于10个或不低于总数的30%，孵化基地内的孵化创业项目成功率不低于30%等条件，组织开展了省级高校毕业生创业园区（孵化基地）评估认定工作，到今年已认定45家，并给予每个省级创业园区（孵化基地）20至30万元的资金支持，较好地发挥了它们为创业者提供集中服务、集约服务、优质服务等方面的作用，有利于进一步提高高校毕业生创业成功率和提供稳定可靠的后续创业服务。

三、开展提升培训，巩固创业成果

为帮助成功创业的高校毕业生巩固企业的生产经营，增强企业的生命力和盈利能力，更好地实现以创业带动就业。从2010年开始，我省组织开展了高校毕业生成功创业者的提升培训。现已举办两届，共培训毕业5年内实现成功创业的高校毕业生587人。为使参训学员学有所得，承办机构精心挑选从事企业管理教学的教授，企业营销战略研究的博士，教学和实战经验都很强的企业家和培训师任教。采用理论授课、专家讲座、案例演练、角色扮演、小组讨论等培训方法，把经营管理企业的实践经验融入教学课程。并利用参与性强，强调行为导向的“赢得你的顾客”、“应对多元化的市场”、“创业主题沙龙”、“户外拓展训练”等模块，指导学员应用所学理论，经营虚拟企业，亲身体验其管理决策所带来的直接影响。

为增进大学生创业者之间的交流合作，由首届学员发起，成立了“四川大学生创业者联谊会”，开设专门网页，QQ群，博客、微博，搭建交流平台，发布产品供求信息，刊登企业生产经营体会，供学员们分享资源，积累人脉，拓展市场，畅通销路，合作共赢。同时，我省还组建了一支由教授、企业家组成的创业指导专家队伍，并在四川大学工商管理学院、西南财大管理学院、成都信息工程学院管理学院建立公益咨询顾问中心，定期为大学生创业者答疑解难。

我省的高校毕业生创业者提升培训取得了良好的社会反响。《四川日报》刊登了题为《高校毕业生成功创业者提升培训班开班》的报道；中国就业网刊登了《穿越梦想 收获希望--记四川省第二届高校毕业生创业提升培训》的图文报道；《人力资源报》刊登了题为《政府买单部门搭台，创业大学生再添翼》的报道。参训学员举办的“创业成果展”和根据学员创业经历编印的《我能飞—四川省高校毕业生创业故事》，对促进全省高校毕业生自主创业起到了积极的助推作用。

创业是当今时代的主题，是一个地区获得持久发展和实现跨越式发展的真正源动力。促进创业是帮助高校毕业生实现人生价值、展示风采能力、成就事业梦想的重要工作，更是促进经济持续、健康发展的重要举措，必须长抓不懈。我省将认真贯彻落实胡锦涛总书记在中共中央政治局第32次集体学习上的讲话精神，全面落实更加积极的就业政策，努力探索建立促进高校毕业生创业的长效机制。加强创业教育和创业培训，广泛开展创业大赛、创业模拟等实践活动，使高校毕业生掌握创业必备知识和技巧，理性面对创业风险和挑战，着力提升学生的创新精神、创业意识和创业能力。完善促进高校毕业生创业的政策措施，加大资金投入，进一步落实好税费减免、贴息贷款、培训补贴、创业补贴等政策，充分发挥政策效益。强化创业服务，继续推进创业项目库、咨询专家团队、创业园区（孵化基地）建设，组织开展政策咨询、信息服务、项目开发、风险评估、开业指导、融资服务、跟踪扶持等创业服务。使每一位有创业计划的高校毕业生都能得到完善的服务，实现成功创业。
