强化措施 广开渠道

全力做好高校毕业生就业工作

黑龙江省人力资源和社会保障厅

近年来，我省高校毕业生人数上升较快，离校未就业毕业生逐年增多，毕业生就业形势十分严峻。面对高校毕业生就业的巨大压力，我省进一步落实责任，强化措施，突破常规，大胆举措，通过开发就业岗位、实施特色培训、开展专项援助和落实各项政策等手段，全力推进高校毕业生就业工作，毕业生就业率始终保持在90%左右。

一、加强组织领导，建立健全高校毕业生就业工作机制。近年来，省委、省政府高度重视高校毕业生就业工作，将其作为解决人民群众最关心、最直接、最现实问题的重要内容，列入年度重点抓好的“十大利民工程”之一，成立了以省政府常务副省长任组长，组织部、人社厅、教育厅、财政厅、发改委、工商局、地税局、团省委、省妇联等省直部门为成员的全省高校毕业生就业工作领导小组，全面加强了对高校毕业生就业工作的组织领导。省政府每年多次召开专题会议，分析形势，研究部署高校毕业生就业工作。各有关部门密切配合、地方政府强力推动、全社会大力支持，形成共同促进高校毕业生就业工作的合力，为促进毕业生就业发挥了重要作用。

二、全方位开拓就业渠道，广开高校毕业生就业门路。我省通过“十个一批”等措施，努力开辟高校毕业生就业渠道。即：扩大“三支一扶计划”等项目规模，派遣一批；开辟基层公益性岗位，安置一批；鼓励中小企业和非公有制企业，吸纳一批；支持国有大中型企业和科研单位，接收一批；投资重点建设项目，招收一批；引导扶持自主创业，带动一批；组织人才交流合作，输出一批；挖掘机关事业单位空编，招聘一批；鼓励应征入伍，选送一批；开展职业技能培训，储备一批。2011年，全省共举办面向高校毕业生的专场招聘会3641场次，提供就业岗位31.2万个；完成“三支一扶计划”2000人；招聘了4200名高校毕业生充实到乡镇、社区社会保障服务机构就业；开展非公企业和中小企业招聘活动，提供就业岗位10万个；有22352名应届毕业生到国有骨干企业工作，有1950名应届毕业生做科研助理；全省高校毕业生应征入伍3250人；各级党政机关和事业单位招用11356人；已建立见习基地522家，组织了10516名未就业高校毕业生进行见习；免费开展创业培训，培训高校毕业生3562人，落实创业培训补贴199.42万元，发放小额担保贷款3382.1万元，帮助1837名高校毕业生实现了自主创业。

三、完善落实就业政策，促进高校毕业生就业创业。我省积极把高校毕业生就业工作摆在首位，制定出台了一整套促进其就业创业的政策。一是出台了《黑龙江省促进普通高等学校毕业生就业创业工作若干意见》，针对高校毕业生创业提供了更优惠的市场准入、税费减免、小额贷款、培训补贴、创业服务等一系列扶持政策，为促进高校毕业生就业创业提供了坚实的政策保障。二是建立了高校毕业生就业创业专项资金。主要用于扶持高校毕业生的小额贷款担保基金、创业项目补贴、创业孵化基地管理服务补贴、创业实体场地租赁费补贴和创业宣传及奖励等支出。三是为了引导和鼓励高校毕业生面向基层就业，我省于今年2月份下发了《关于基层公益岗位人员纳入全省公务员招录项目生计划的公告》，允许在基层公益性岗位服务期满的高校毕业生报考乡镇项目生岗位。在今年4月份组织招考的2371个机关事业单位岗位中，拿出134个岗位，专供项目生和基层公益性岗位就业的高校毕业生定向考录。近期，我省还将制定出台了《促进基层服务项目生和基层公益性岗位高校毕业生就业意见》，计划今后每年拿出县以下事业单位招聘计划10%以上和乡镇公务员招录计划的50%以上的岗位定向招录项目生和基层公益性岗位人员，进一步畅通高校毕业生留在基层就业的渠道，拓宽了基层就业毕业生的成长空间。四是为鼓励高校毕业生应征入伍，我省除落实国家相关政策外，还特别规定：高校毕业生应征入伍服义务兵役期满后，参加机关事业单位招考，可享受参加“三支一扶计划”、“村村大学生行动计划”等项目服务期满的高校毕业生加分政策。五是提高了高校毕业生参加“三支一扶”计划和“村村大学生（选派）计划”等项目志愿者生活费补贴。按照项目生所从事的岗位，参照各地乡镇机关从高校毕业生中新录用公务员、事业单位从高校毕业生中新聘用工作人员试用期满后工资收入水平（当地实际发放水平）确定，除省级财政负担每人每月1000元外，差额部分可以从就业专项资金中给予补助。

四、大力开展就业服务和就业援助，为高校毕业生就业创造良好条件和环境。我省立足实际，加大基础工作力度，完善各项管理制度，以各级就业服务机构为依托，以人力资源市场和人才市场为平台，大力开展就业培训和服务，亲情援助困难高校毕业生，用一颗服务之心温暖我们的学子，消融矛盾，构建和谐。一是实行网上实名制就业失业登记管理。针对回乡报到的高校毕业生，建立了本人申报、社区就业服务机构跟踪管理制度，统一建立了高校毕业生基础台帐，并将基础信息全部录入金保工程信息网，实行网上实名制就业失业登记。同时，建立定期走访制度，及时了解其高校毕业生需求和实际就业状态，做到基本情况清、就业需求清、培训愿望清，实施动态跟踪管理。二是加强就业和创业培训工作。根据高校毕业生的要求和实际需求，积极拓展培训内容，活化培训模式，相继开展了就业观念、技能培训、创业指导、劳动者权益保护、人力资源和社会保障政策法规、求职技能等培训课程。并积极走进校园、走进社区，在校门口、在家门口为高校毕业生提供各类培训。2011年，共组织培训高校毕业生2.8万人。各级就业服务机构还搭建了创业指导、小额贷款、税费减免、政策咨询、法律援助和后续服务相结合的高校毕业生全方位、立体式创业服务平台，组建了创业指导专家志愿团和高校毕业生创业联谊会，开通了高校毕业生创业服务专线电话，设立了高校毕业生专项服务窗口，为高校毕业生创业创造了良好的条件。二是开展多种形式的就业服务活动。近年来，我省从树立高校毕业生积极就业创业观念，提升自身技能入手，积极与共青团、教育、妇联、民政、各新闻媒体等部门通力合作，有针对性地开展“高校毕业生专场洽谈会”、“送岗位、送技能、送资金进校园”、“进校园、强培训、促就业”、“高校毕业生大讲堂”、“高校毕业生就业观念辩论赛”、“高校毕业生创业草根明星报告会”等大型主题活动。与此同时，我们定期走进新闻直播间，现场解答高校毕业生就业创业相关政策。这些活动的相继开展，转变了高校毕业生拈轻怕重的就业创业观念，提升了高校毕业生的就业创业技能，营造了高校毕业生就业创业发展环境，高校毕业生自主择业、自强创业的氛围已经形成。三是建立援助服务体系，扎实开展就业援助。以各级就业服务机构和工、青、妇等部门为主体，组建覆盖全省的高校毕业生援助工作服务体系，向社会公开就业援助服务热线电话，使每一个需要援助的高校毕业生随时随地可以得到相应的援助和政策咨询。自2010年起，连续三年实施了黑龙江省高校毕业生就业援助彩虹工程。通过在全省范围内开发社会管理、公共服务、便民、利民服务等适合高校毕业生就业的公益性岗位，重点援助零就业家庭和就业困难人员家庭中的高校毕业生就业，上岗后高校毕业生工资待遇为每人每月1300元，并为其缴纳养老、失业、医疗、工伤和生育五项社会保险。在援助过程中，各级就业服务机构针对困难高校毕业生推行“一人一策”的就业援助模式。即：针对援助对象的不同，制定有针对性的服务形式、内容和标准，明确援助时间和效果，实现援助精细化、援助专业化、援助特性化，援助人性化。三年来，通过彩虹工程使近万名就业困难高校毕业生实现了稳定就业，收到了“援助一人、幸福一家、温暖一片、稳定一方”的成效。
