坚持“鼓励、提升、扶持、服务、托底”十字方针 大力促进高校毕业生就业创业

湖南省人力资源和社会保障厅

湖南是高校毕业生大省，近年来每年应届高校毕业生超过30万人，促进就业任务十分艰巨。为积极促进高校毕业生就业，将就业压力转化为人才优势，我们把促进高校毕业生就业创业摆在就业工作的首位，创造性地贯彻国家的部署安排，提出了“鼓励、提升、扶持、服务、托底”的十字方针，制定了湖南省大学生创业引领计划实施方案，鼓励、引导和支持大学生自主创业的措施，全面开展大学生创业培训和创新创业教育，有力促进了高校毕业生就业增长，实现了高校毕业生就业局势的总体稳定。2010-2011年，全省完成大学生创业培训12.4万人，其中“产生你的企业想法”（简称GYB，下同）培训10万人、“创办你的企业”（简称SYB，下同）培训2.4万人，1.2万名大学生实现了创业。2011年，应届高校毕业生就业人数30.6万人，初次就业率为81.57%，比2010年增长4个百分点，高于全国平均水平。我们的主要做法是：

一、着力加强组织领导

省委、省政府高度重视高校毕业生就业工作，周强书记亲自过问、守盛省长亲自把关。省人社厅把就业作为人社系统第一位的工作，把高校毕业生就业创业放在就业工作的首位；省教育厅将高校毕业生就业作为高校“一把手”工程来抓。省里专门成立了引领大学生创业工作指导小组，将大学生创业引领计划目标任务和各项措施细化分解，将考评结果纳入就业工作绩效考核范围。“党委领导、政府统筹、部门配合、社会参与、高校服务”的高校毕业生就业创业工作格局基本形成。

二、积极完善政策体系

2009年，根据《国务院办公厅关于加强普通高等学校毕业生就业工作的通知》（国办发〔2009〕3号）文件精神，我省制定了贯彻实施意见，提出了一揽子促进高校毕业生就业的政策措施，明确了各级各有关部门的职责任务。省人社、教育、财政、工商、税务、工会、团委、妇联、残联等部门结合部门职责，相继出台了20多个配套政策文件，内容涵盖选聘高校毕业生到村任职、三支一扶、应征入伍、创业扶持、职业培训、就业援助、就业见习等多个方面。2011年，根据国务院16号文件精神，我省又对全省高校毕业生就业政策进行了梳理，对部分政策进行了进一步充实和完善，尤其对大学生创业在工商注册、办理纳税手续、申请小额（担保）贷款等方面简化程序，将SIYB(创办和改善你的企业)创业培训纳入培训补贴，将大学生创业见习纳入就业见习总盘子实行统筹管理。长沙市以市委、市政府名义先后出台了《关于促进全市普通高等学校毕业生就业的实施意见》、《关于鼓励和扶持大学生自主创业的政策意见》等一系列政策文件。目前，我省基本形成比较完备的高校毕业生就业创业政策体系。

三、大力促进就业创业

一是在“鼓励”上下功夫。由人社部门牵头，组织、教育、团委、科技、军区等部门、单位参与，建立了全省高校毕业生基层就业项目实施工作机制。连年扩大“大学生村官”、“选调生”、“三支一扶”、服务西部、应征入伍、教师特岗等基层就业项目规模，积极鼓励支持面向基层就业，力争用3-5年时间，做到每个村、每个社区至少有一名高校毕业生。2011年，全省三支一扶、西部志愿者、到村任职、选调生、特岗教师、政法干警等基层就业项目分别吸纳高校毕业生300人、240人、3868人、989人、5213人和507人。明确要求县乡党政机关、社会团体、企事业单位新增专业技术人员和管理人员，主要从高校毕业生中公开招考或招聘。鼓励高校毕业生到各类企业就业，免费提供社会保险办理和接续、职称初任以及权益保障服务，取消落户限制。对企业招用符合条件的高校毕业生，按规定享受税费减免、社会保险补贴、小额担保贷款等相关就业扶持政策。

二是在“提升”上下功夫。大力加强职业技能培训。在普通高校全面推行毕业证书和职业资格证书“双证书”制度，切实加强“双师型”队伍建设，着力提高高校毕业生动手和实际操作能力。依托技工院校和职业培训机构，根据企业岗位需求和高校毕业生自身特点，积极组织离校未就业毕业生参加有针对性的职业技能培训，帮助他们提高职业能力，尽早适应企业岗位要求，增强就业信心。加大就业见习政策宣传力度，制定并不断完善就业见习补贴政策，将就业见习补贴标准从当地最低工资标准的80%提高到100%。拓展了一批责任感强、管理规范的单位作为见习基地，完善了就业见习管理制度，按规定落实了职业培训和就业见习补贴。2011年度，我省共有6958名高校毕业生参加就业见习。大力开展大学生创业培训。2007年我省开始尝试在中南大学开展创业培训，结合该校创新创业教育，将创业纳入到服务范围之内，将SIYB创业培训纳入教学主渠道。各地结合高校办学特点，根据大学生创业需求，采取灵活多样的形式开展以培养学生创新精神、创业意识和创业能力为核心的创业培训，通过举办创业讲座、创业培训班、创业咨询会等，对有创业意愿的大学生开展创业知识和技能培训，提升大学生的创业能力。2011年，通过招投标方式，全省择优确定了180家“创办和改善你的企业”（简称SIYB）培训定点机构，并确定了中南大学等21所高校为大学生创业培训基地，培训机构基本覆盖全省各地。中南大学开展SYB创业培训和模拟公司创业实训对接模式，已与全球6000多个模拟公司进行模拟交易，让大学生在全真的商业环境中掌握创业知识，提升创业能力。针对大学毕业生特殊群体开展创业培训。对新选调的大学生村官，在岗前培训课程中开设创业意识讲座，激发创业激情，让他们带着创业理念奔赴广阔乡村就任。湘潭市还与妇联合作，组织女大学生村官参加SYB创业培训，让她们掌握创业技能，更好的服务农村，带领群众创业致富。

三是在“扶持”上下功夫。制定了《湖南省高校毕业生创业专项扶持资金管理使用暂行办法》、《关于进一步加大对高校毕业生自主创业资金扶持力度的实施意见》等一系列政策措施，初步形成了我省高校毕业生创业政策扶持体系。省政府自2009年起从省长专项资金中安排5000万元高校毕业生创新创业专项扶持资金，并视情况逐年增加。重点对创业项目、创业培训、创业园、创业孵化基地建设等给予资金扶持，给予开办费补贴、所得税补贴、房租补贴、还贷补贴和实施创业成功奖励等。全省以湘潭市大学生科技创业园和湘西自治州“湘西坊”创业园为龙头，充分利用小企业创业基地、科技企业孵化器等现有园区和孵化基地的优势，建设大学生创业基地。全省120家创业孵化基地全部面向创业大学生开放，为创业大学生提供低成本或零成本的生产经营场所和企业孵化服务。创业园将创业实训、创业孵化、创业指导相结合，细化、规范服务流程，建立不同阶段大学生创业的全方位、阶梯型的创业孵化服务体系。扶持对象进入孵化基地创业，2-3年内给予一定的租金和住房补贴。长沙市对新入园企业无偿资助，每年从创业基地资金中预提30%用于优势项目开办费补贴和无偿资助符合条件的入驻项目。大学生创业项目两年内全额补贴各项税收地方所得税，见习实践期给予大学生每月600元/人的创业见习费用补贴，2010年给予40余家企业近70万元见习补贴。目前，中南大学在校学生创办公司119家，组建创业工作室510个。

四是在“服务”上下功夫。积极整合公共就业服务机构、人才服务机构和大学生就业指导服务机构资源，免费为高校毕业生提供就业信息、就业推荐、档案托管等各类就业服务。积极开展高校毕业生就业服务月、高校毕业生就业服务周等大型专项服务活动。建立大学生创业项目库，形成为大学生创业提供项目服务的长效机制，为大学生创业搭建项目选择平台。组建大学生创业专家服务团，充分发挥有关行业协会等组织的作用，凝聚一批有社会责任感的企业家和专业人士，将创业指导与创业教育、创业培训（实训）紧密结合，指导大学生制定创业计划书，为大学生制定创业路线图。长沙市为提高大学生创业成功率，打造了“创业手牵手，帮扶一加一”活动，组织成功企业家结对帮扶助推大学生初创企业快速发展，帮扶成功率近60%。建立创业大学生联谊会等大学生创业交流平台，发挥创业指导服务中心及公共就业服务机构的作用，提供形式多样的创业服务。各级创业指导服务中心及公共就业服务机构热情为大学生创业者提供开业指导和服务，使其能掌握基本的开业技巧，较好运用经营策略和国家有关政策。及时向创业者推荐创业项目，指导其制定科学、适用的开业方案。有的设立了创业服务网，开展便捷式服务；有的通过上门服务、集中服务、电话服务、面谈服务等多种形式提供个性化和专业化的政策与技术方面的咨询、指导和服务。

五是在“托底”上下功夫。对离校后未就业的应届毕业生，建立基础台账，加强跟踪管理和服务。大力开发适合高校毕业生就业的公益性岗位，对经就业援助后仍未实现就业的离校应届高校毕业生，全部安排在公益性岗位上就业，并按照规定给予岗位补贴和社会保险补贴。
