加大创业园建设力度

促进大学生就业

吉林省人力资源和社会保障厅

吉林省是高校毕业生较多的省份，每年高校毕业生总量约在16万人左右。由于经济总量和所提供的就业岗位不能完全满足毕业生需求量的增加，造成部分毕业生外流和就业困难。创建和培育大学生创业园区，不但可以减轻大学生就业压力，还可以创造和培养一批具有发展潜力的小微企业，以创业带动就业。近年来，我省紧紧围绕“创业引领计划”，不断加大大学生创业园建设工作力度，依托高等院校、科研院所、开发区、高新区、产业园区，初步建立起了覆盖全省的大学生创业园群。目前我省已建立省级大学生创业园31家，其中，省直2家，大专院校6家， 各市（州）、县23家，共吸引1821名大学生成功创业，直接带动6373名高校毕业生就业。我们的做法是： 

一、加大创业园建设领导力度

厅党组对大学生创业园建设非常重视。2011年，先后下发了《关于进一步做好大学生创业园建设的通知》（吉人社办字[2011]195）号和《关于加强市（州）县（市区）大学生创业园建设的通知》（吉人社办字[2011]291号），明确了各级人才交流服务机构为大学生创业园建设的责任部门，确定了省级大学生创业园建设的标准条件、申报程序、组织领导、专项资金申报等，并将大学生创业园建设纳入厅党组年度就业工作的重要任务之一。2011年，以省人社厅名义召开了两次全省性大学生创业园建设工作会议，全面启动了大学生创业园建设的“3235工程”，即：建立30家省级大学生创业园，每个园区入户创业企业达到20家，每户创业企业要有3名以上大学生创业，要带动5人以上就业。领导力度的加大保证了大学生创业园建设工作的有序运行。

二、加大创业园建设指导力度

按照厅党组的统一安排，省人才交流开发中心从各处室抽调了5名工作人员，组成了大学生创业园建设专门工作小组，具体负责全省大学生创业园建设的指导工作。工作组深入企事业单位，广泛开展调查研究，不断加大创建培育指导，先后两次召开专门工作会议，并在长春万易大学生创业园和辽源东北袜业大学生创业园召开现场会，统一思想，明确任务，加大推进力度，加快推进步伐。组织市县两级人才交流中心主任举办了全省大学生创业园建设专题培训班。在省级大学生创业园评审工作实施之前，省人才交流开发中心还深入全省46户申报省级大学生创业园单位进行具体指导，帮助解决大学生创业园建设过程中遇到的困难。2011年，我们开展了省级大学生创业园建设的评审工作。经严格评审，有31家单位获得首批省级大学生创业园称号。在今年年初召开的全省“创业带动就业推进大会”上，省政府领导为31家省级大学生创业园授牌。所有这些，在全省掀起了大学生创业园建设的新高潮。

三、加大创业园建设典型引导力度

吉林省辽源市内的东北袜业纺织工业园是目前中国最大的棉袜生产基地。该园区从2009年开始就开展了创建大学生创业园工作，成功创造了创业培训、实训、企业孵化、成长一条龙的大学生入园创业“货币出资零缴付”、“经营场地零成本”、“自主创业零收费”的成功创业模式，吸引全国21个省市、36所院校的176名大学生入园创办了122户袜业和三产企业，成为我省大学生创业园建设中的一面旗帜。2011年7月12日，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林专门视察了东北袜业大学生创业园，对创业园的经验模式给予了充分肯定，并对创业的大学生们提出殷切期望：希望大学生们要把企业不断做大做强，在成长的道路上健康成长，为国家做出越来越大的贡献。中共吉林省委书记孙政才2011年3月12日专门批示：“辽源市创建的大学生创业园区，是一项创造性的工作，既有效地破解了大学生就业难题，又可大力促进民营经济发展。辽源这一成功的实践值得各地学习借鉴”。我们紧紧抓住辽源东北袜业大学生创业园这个典型，多次召开现场会，推广辽源的经验。一些市州还组织企事业单位到东北袜业大学生创业园进行学习考查。同时，我们还及时推广了长春万易大学生创业园创建的“圈地养花—养花引蜂—引蜂筑巢—筑巢酿蜜—酿蜜加工—加工出让”运转模式。通过广泛宣传，在吉林省内树立了大学生创业园建设的良好导向。

四、加大创业园建设扶持力度

吉林省人社厅始终把大学生创业园建设作为促进大学生就业的一项重要工作任务。为解决大学生创业资金困难，我们充分发挥了小额贷款的功能作用，2009年以来，全省累计为高校毕业生发放小额贷款13174万元，仅为东北袜业大学生创业园就发放贷款4770万元。2011年，省政府专门设立了创业专项资金8000万元，当年就拿出3800万元用于支持全省大学生创业园建设。辽源市政府在财力异常紧张的情况下也拿出了500万元建立创业发展基金，重点扶持大学生进入园区创办企业。通化县、蛟河市政府在蔬菜产业园区和黑木耳产业园区购买了温室大棚和土地，扶持大学生创业园建设。辽源东北袜业园为每名创业大学生提供10台电脑袜机、15万元的流动资金、300平方米的厂房，并实行第一年房租全免、第二年免50%、第三年免30%的优惠政策，免费提供住宿、每天补助10元，免费为大学生创办企业培训技术工人和技术指导，免费办理工商注册及相关手续等，吸引了全国各地的大学生来园区创业。四平神农药业大学生创业园为鼓励大学生创办联营药店，免费为大学生租用店面、免费装修、免费送药到店，并提前帮助支付20万元药品款。这些优惠政策措施极大地调动了大学生创业热情，一些创业成功的大学生主动带领同学、师弟、师妹一起走进创业园，形成了良好的互动效应。

五、加大创业园建设协作力度

为使首批31家省级大学生创业园能健康成长，实现相互学习、相互借鉴、相互提高，2012年初，我们组织成立了吉林省省级大学生创业园联谊会，选举产生了联谊会的领导机构，联谊会的领导人员都是由省级大学生创业园负责人担任。在联谊会成立大会上，31家创业园负责人一致表态，要把省级大学生创业园办成全省大学生示范园；联谊会会长、东北袜业园董事长田中军当场决定拿出10万元做为今年联谊会活动资金。31家创业负责人达成共识：举办全省大学生创业园联合招聘，共同打造创业园品牌，吸引更多大学生到创业园创业；与省内新闻媒体合作，开展省级大学生创业巡礼活动，全面宣传和展示省级大学生创业风采；开展创业项目合作，采取共同对外承揽、共同研究开发、共同承担风险的做法，提高项目开发成功率；不定期举办联谊会交流活动，探讨和解决在大学生创业园建设中遇到的难题，使全省大学生创业园建设工作有一个新的提升。

六、加大创业园建设宣传力度

为在全省形成浓厚的创业氛围，我们还充分利用各种新闻媒体，加大了大学生创业园建设工作的宣传力度。在省内主要报纸开辟了“创业吉林”栏目，积极宣传创业企业和创业人物事迹。2011年12月4日，吉林电视台“省长热线回声”栏目以《“方兴未艾”的大学生创业园》为标题，全面报道了全省大学生创业园建设情况，向社会广泛展示了我省大学生创业园建设取得的成果。为使更多的大学生了解创业园，激发他们的创业热情，我们组织大学生创业先进典型走进校园进行宣讲。在举办大型人才交流活动的时候，我们都会在最显著的位置设立“大学生创业展示区”，集中展示全省大学生创业园建设情况，为大学生创业园招聘人才。我们已连续两年在东北亚博览会大型公益人才交流会上设立大学生创业项目发布区，先后发布适合大学生创业的技术项目600余条。2011年全国“两会”期间，中央电视台《焦点访谈》节目对我省大学生创业园建设工作进行了专访和报道，在全国产生很大影响。随着国家对大学生就业创业支持力度的不断加大，我省的大学生创业园建设也将迎来新一轮的发展机遇。我们有信心在新的历史机遇期，把大学生创业园建设得更好
