《关于深化船舶专业技术人员职称制度

改革的指导意见》起草说明
为进一步加强船舶专业技术人才队伍建设，贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化职称制度改革的意见》，我部会同交通运输部研究起草了《关于深化船舶专业技术人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。现就有关情况说明如下：

一、起草背景 

    1988年，中央职称改革工作领导小组印发《关于转发交通部<船舶技术人员职务试行条例>及其<实施意见>的通知》（职改字﹝1988﹞第11号），建立了船舶专业技术人员职称制度。之后，我们先后制定了《船舶专业技术资格考试暂行规定》、《船舶中、初级专业技术资格证书管理办法》和《船舶系列高级专业技术资格标准条件(试行)》，逐步形成了船舶专业技术人员职称制度体系。船舶专业技术人员职称制度在选拔人才、培养人才、吸引人才、使用人才方面发挥了重要作用，有效地调动了广大船舶专业技术人员的工作热情和积极性，提高了船舶专业技术人员整体素质。但随着船舶专业技术人员队伍的发展，船舶专业技术职称评审工作已不能完全适应航运事业发展的需要，存在着职称层级设置不够全面、评价标准不够科学、管理服务不够规范等问题。

    2016年12月，中办、国办印发《关于深化职称制度改革的意见》以来，我部会同交通运输部推进船舶专业技术人员职称制度改革。2017年5月，交通运输部组建专门工作机构，全面梳理船舶系列职称涉及的政策制度，6-9月面向全国各引航机构、航运企业、培训机构、行业协会等242家相关单位开展调查研究，广泛征求意见，充分研讨论证。在此基础上，起草了《意见》初稿。2019年4月，我们在江苏昆山召开座谈会，有关省市人社部门职称工作同志参加，对《意见》进行研究和讨论。2019年11月召开座谈会，邀请部分船舶运输企业、海事大学、地方海事局有关同志参加，进一步讨论修改，形成了目前的征求意见稿。

二、主要内容

《意见》共分三部分。

第一部分是指导思想和基本原则。船舶专业技术人员职称制度改革以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，深入实施人才强国战略和创新驱动发展战略，遵循船舶专业技术人员成长规律，把握船员职业特点，坚持目标导向和问题导向，建立以品德、能力和业绩为导向的人才评价机制，完善评价标准，创新评价方式，建立符合船舶专业技术人员特点的职称制度，为加快建设交通强国、海洋强国、海运强国提供有力的人才支撑。改革遵循的基本原则为：一是坚持服务发展、国际通行。二是坚持分层分类、科学评价。三是结合实际、注重业绩。

第二部分是改革的主要内容。主要包括四个方面。一是健全制度体系。包括船舶专业分类，增设正高级职称，实现职称制度与船员职业资格制度有效衔接，船舶专业技术人员各级别职称分别与事业单位专业技术岗位等级相对应等内容。二是完善评价标准。包括突出评价船舶专业技术人员职业道德，充分体现职业特点，注重向基层一线倾斜，实行国家标准、地区标准和单位标准相结合等内容。三是创新评价机制。包括丰富评价方式，船舶专业技术初级、中级职称采取考试方式，高级职称采取评审方式，加强评审委员会建设等内容。四是改进管理服务方式。包括合理下放评审权限，畅通职称申报渠道，加强职称管理信息化建设等内容。

第三部分是组织实施。明确了《意见》的适用范围，对改革的组织实施提出要求。
三、需要说明的问题

（一）关于适用范围。根据相关国际公约、《船员条例》和国家职业资格管理制度，本《意见》适用于商业运输船舶专业技术人员。渔业船舶专业技术人员职称评审工作参照执行，具体办法另行制定。

    （二）关于船舶初级、中级专业技术资格证书。为进一步改进专业技术资格证书管理模式，便利服务行政相对人，《意见》明确了具有船员适任证书即可视为具有相应的船舶系列初级、中级职称，初级、中级船舶专业技术资格证书由交通运输部负责制作并组织发放，逐步实行电子化证书。建立船舶系列中、初级职称与船员职业资格对应动态调整机制，对应关系由交通运输部制定，经人力资源社会保障部备案后公布。

（三）关于评价标准。评价标准是科学评价船舶专业技术人员的重要依据。根据船舶专业技术人员类别、等级、职务设置对其能力素质提出了不同要求。船舶初级、中级职称采取考试方式，与船员资格考试合并进行。副高级和正高级职称采取评审方式，坚持同行专家评审。制定《船舶专业技术人员高级职称评价基本标准》，从船员海上服务资历、专业知识、能力、业绩等方面提出不同的要求。主要突出职业道德、从业行为、应急能力和实践经验，引导船舶专业技术人员注重职业行为表现，注重应急处置水平、注重工作业绩，突出职称评价的品德能力业绩导向。

（四）关于评审权限。根据《关于深化职称制度改革的意见》要求，合理下放评审权限。正高级职称一般由交通运输部组织评审。发挥用人单位在职称评审中的主导作用，逐步将副高级职称评审权下放至有条件有意愿的大型企事业单位。
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