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外商投资人才中介机构管理暂行规定  
（2003年9月4日人事部、商务部、国家工商行政管理总局令第2号公布  根据2005年5月24日《人事部、商务部、国家工商行政管理总局关于修改<中外合资人才中介机构管理暂行规定>的决定》第一次修订  根据2015年4月30日《人力资源社会保障部关于修改部分规章的决定》第二次修订  根据2019年12月31日《人力资源社会保障部关于修改部分规章的决定》第三次修订）

第1章 总则

　　第一条  为了加强对外商投资人才中介机构的管理，维护人才市场秩序，促进人才市场发展，根据有关法律、法规，制定本规定。
　　第二条  本规定所称外商投资人才中介机构，是指全部或者部分由外国投资者投资，依照中国法律在中国境内经登记、许可设立的人才中介机构。
　　第三条  外国企业常驻中国代表机构和在中国成立的商会等组织不得在中国境内从事人才中介服务。
　　第四条  外商投资人才中介机构必须遵守中华人民共和国法律、法规，不得损害中华人民共和国的社会公共利益和国家安全。
　　外商投资人才中介机构的正当经营活动和合法权益，受中华人民共和国法律保护。
第五条  县级以上人民政府人事行政部门、商务部门和工商行政管理部门依法按照职责分工负责本行政区域内外商投资人才中介机构的审批、登记、管理和监督工作。

第2章 设立与登记

　　第六条  申请设立外商投资人才中介机构，必须符合下列条件：
　　（一）有健全的组织机构；有熟悉人力资源管理业务的人员，其中必须有5名以上具有大专以上学历并取得人才中介服务资格证书的专职人员；
　　（二）有与其申请的业务相适应的固定场所、资金和办公设施；
　　（三）有健全可行的机构章程、管理制度、工作规则，有明确的业务范围；
　　（四）能够独立享有民事权利，承担民事责任；
　　（五）法律、法规规定的其他条件。
　　第七条  申请设立外商投资人才中介机构，应当由拟设立机构所在地的县级以上人民政府人事行政部门审批。
　　第八条  申请设立外商投资人才中介机构，可以通过信函、电报、电传、传真、电子数据交换和电子邮件等方式向县级以上人民政府人事行政部门提出申请。申请材料应包括以下内容：
　　（一）书面申请及可行性报告；
　　（二）管理制度草案与章程；
　　（三）工商营业执照（副本）；
　　（四）法律、法规和县级以上人民政府人事行政部门要求提供的其他材料。
　　上述所列的申请材料凡是用外文书写的，应当附有中文译本。
　　第九条  县级以上人民政府人事行政部门在接到设立外商投资人才中介机构的申请报告之日起20日内审核完毕，20日内不能作出决定的，经本行政机关负责人批准，可以延长10日，并应当将延长期限的理由告知申请人。
　　批准同意的，发给《人才中介服务许可证》（以下简称许可证），并应当在作出决定之日起10日内向申请人颁发、送达许可证；不同意的应当书面通知申请人，并说明理由。
审批机关应在行政机关网站上公布审批程序、期限和需要提交的全部材料的目录，以及批准设立的外商投资人才中介机构的名录等信息。

第3章 经营范围与管理

　　第十条  县级以上人民政府人事行政部门根据外商投资人才中介机构的资金、人员和管理水平情况，在下列业务范围内，核准其开展一项或多项业务：
　　（一）人才供求信息的收集、整理、储存、发布和咨询服务；
　　（二）人才推荐；
　　（三）人才招聘；
　　（四）人才测评；
　　（五）人才培训；
　　（六）人才信息网络服务；
　　（七）法规、规章规定的其他有关业务。
　　第十一条  外商投资人才中介机构必须遵循自愿、公平、诚信的原则，遵守行业道德，在核准的业务范围内开展活动，不得采用不正当竞争手段。
　　第十二条  外商投资人才中介机构招聘人才出境，应当按照中国政府有关规定办理手续。其中，不得招聘下列人才出境：
　　（一）正在承担国家、省级重点工程、科研项目的技术和管理人员，未经单位或主管部门同意的；
　　（二）在职国家公务员；
　　（三）由国家统一派出而又未满轮换年限的支援西部开发的人员；
　　（四）在岗的涉密人员和离岗脱密期未满的涉密人员；
　　（五）有违法嫌疑正在依法接受审查尚未结案的人员；
　　（六）法律、法规规定暂时不能流动的其他特殊岗位的人员或者需经批准方可出境的人员。
　　第十三条  外商投资人才中介机构设立分支机构、变更机构名称、法定代表人和经营场所，应当自工商登记或者变更登记办理完毕之日起15日内，书面报告人事行政部门。
　　第十四条  县级以上人民政府人事行政部门依法指导、检查和监督外商投资人才中介机构的日常管理和业务开展情况。
县级以上人民政府人事行政部门对其批准成立的外商投资人才中介机构依法进行检查或抽查，并可以查阅或者要求其报送有关材料。外商投资人才中介机构应接受检查，并如实提供有关情况和材料。县级以上人民政府人事行政部门应将检查结果进行公布。

第4章 罚则

　　第十五条  外商投资人才中介机构不依法接受检查，不按规定办理许可证变更等手续，提供虚假信息或者采取其他手段欺骗用人单位和应聘人员的，县级以上人民政府人事行政部门予以警告，并可处以10000元人民币以下罚款；情节严重的，有违法所得的，处以不超过违法所得3倍的罚款，但最高不得超过30000元人民币。
　　第十六条  违反本规定，未经批准擅自设立外商投资人才中介机构的，超出核准登记的经营范围从事经营活动的，按照《公司登记管理条例》、《无照经营查处取缔办法》和有关规定进行处罚。采用不正当竞争行为的，按照《反不正当竞争法》有关规定进行处罚。
第十七条  政府部门工作人员在审批和管理外商投资人才中介机构工作中，玩忽职守、徇私舞弊，侵犯单位、个人和合资各方合法权益的，按照管理权限，由有关部门给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
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第五章  附则

　　第十八条  香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区投资者投资设立人才中介机构，参照本规定执行。法律法规另有规定的，依照其规定执行。
　　第十九条  外商投资人才中介机构在中国境内从事涉及外籍人员业务活动的，按照有关规定执行。
　　第二十条  本规定由人事部、商务部、国家工商行政管理总局负责解释。
　　第二十一条  本规定自2003年11月1日起施行。
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